Zestawienie najczęściej zadawanych pytań przez klientów WUP

 

Pytania i odpowiedzi w zakresie realizacji projektów w ramach Priorytetu 2 ZPORR

W jakich sytuacjach beneficjent jest zobowiązany do przedstawienia bilingu za rozmowy telefoniczne?
 Beneficjent jest zobowiązany do przedstawienia bilingu za rozmowy telefoniczne w sytuacji wykorzystywania telefonu na potrzeby zarówno projektu, jak i innych zadań związanych ze swoją działalnością. W przypadku zakupu kart do telefonu komórkowego użytkowanego wyłącznie na potrzeby realizacji projektu oraz w sytuacji wyodrębnienia linii telefonicznej na projekt (wykorzystywania telefonu komórkowego jedynie na projekt), Beneficjent nie jest zobowiązany do przedstawiania bilingów za rozmowy telefoniczne.

Czy wartość początkową pojedynczych jednostek sprzętu należy brać pod uwagę w kwocie brutto czy netto?
 W przypadku zakupu sprzętu przez beneficjenta uprawnionego do odzyskania podatku VAT na gruncie prawa krajowego, wartość 3,5 tys. zł należy traktować jako kwotę netto, natomiast w przypadku zakupu sprzętu przez beneficjenta, który nie jest uprawniony do odzyskania podatku VAT na gruncie prawa krajowego powyższą kwotę należy traktować jako kwotę brutto. 

3.Pytanie: Czy jest określona minimalna lub maksymalna liczba osób tworzących grupę szkoleniową?
Odpowiedź: Nie jest określona minimalna ani maksymalna liczba osób tworzących grupę szkoleniową. Przy tworzeniu grup szkoleniowych należy mieć na uwadze fakt, czy możliwe jest osiągnięcie zakładanych rezultatów projektu przy przewidywanej liczbie osób objętych wsparciem. Ponadto wydaje się, iż wieloosobowe grupy szkoleniowe nie są efektywne, zwłaszcza przy nauce języków obcych.

Czy na Beneficjencie ciąży obligatoryjny obowiązek objęcia ubezpieczeniem od nieszczęśliwych wypadków uczestników projektu?
Nie ma takiego obowiązku, aczkolwiek przy realizacji projektu, który mógłby stwarzać jakiekolwiek zagrożenie dla zdrowia lub życia Beneficjentów Ostatecznych, sugeruje się objęcie ubezpieczeniem uczestników projektu. 

Na podstawie jakich dokumentów Beneficjent powinien zweryfikować pochodzenie Beneficjent powinien zweryfikować pochodzenie uczestników projektu na podstawie następujących dokumentów:

1.      Pracujące osoby dorosłe: zaświadczenie o zatrudnieniu.

2. Rolnicy: potwierdzenie zapłaty ostatniej składki w KRUS.

3. Osoby będące na wypowiedzeniu: pisemne wypowiedzenie umowy z podanym uzasadnieniem.

4. Osoby pracujące w przedsiębiorstwach, wobec których ogłoszono upadłość: potwierdzenie z zakładu pracy o upadłości firmy (ewentualnie planowanych zwolnieniach grupowych).

 

Czy wymagane jest wypełnianie przez Beneficjentów Ostatecznych projektu jakichkolwiek oświadczeń np. o ukończeniu szkolenia, o otrzymaniu materiałów szkoleniowych itp.? 
Nie wymaga się od Beneficjentów Ostatecznych składania oświadczeń dotyczących ukończenia szkolenia czy też oświadczenia stanowiącego potwierdzenie otrzymania materiałów szkoleniowych. Decyzję o stosowaniu przedmiotowych oświadczeń podejmuje Beneficjent. 

Czy w przypadku rezygnacji uczestnika w udziału w szkoleniu Beneficjent jest zobowiązany do wyegzekwowania zwrotu materiałów szkoleniowych (książek) od Beneficjenta Ostatecznego?
W przypadku rezygnacji uczestnika z udziału w szkoleniu Beneficjent nie jest zobowiązany do wyegzekwowania zwrotu materiałów szkoleniowych od Beneficjenta Ostatecznego.

W przypadku osób, które z przyczyn usprawiedliwionych przerwą uczestnictwo w szkoleniach i będą jednocześnie ubiegać się o zwrot kosztów dojazdu – Czy osobom takim beneficjent może wypłacić środki na pokrycie faktyczne poniesionych kosztów dojazdu czy też zwrot im nie przysługuje? 
Powyższym osobom przysługuje zwrot wyłącznie za okres, w którym brały udział w szkoleniu.

Czy Instytucja Wdrążająca posiada ustalony sposób rozliczenia kosztów dojazdu Beneficjentów Ostatecznych projektu na miejsce szkolenia? Czy posiada opracowane specjalne oświadczenia w odniesieniu do kosztów dojazdu własnym samochodem, wymagania co do dokumentowania przejazdów PKS i PKP, (czy wystarczą bilety wzorcowe czy każdorazowy przejazd ma być poświadczony biletem)?
Zgodnie z podręcznikiem Europejski Fundusz Społeczny w ZPORR – kwalifikowalności wydatków” (wersja kwiecień 2006) koszty dojazdu Beneficjenta Ostatecznego dokumentowane są każdorazowo biletami. W sytuacji niemożności skorzystania ze środków komunikacji zbiorowej, dopuszcza się wykorzystanie samochodu osobowego i rozliczenia kosztów paliwa do wysokości odpowiadającej maksymalnej cenie biletu na danej trasie, po przedstawieniu przez Beneficjenta Ostatecznego stosownego oświadczenia wraz z odniesieniem do cen biletów przewoźnika na danej trasie, według informacji uzyskanej od przewoźnika. Instytucja Wdrażająca nie posiada wzoru powyższego oświadczenia.

Czy wystarczającym dokumentem poświadczającym korzystanie z opieki nad osobami zależnymi jest umowa zlecenia zawierana między Beneficjentem Ostatecznym a opiekunem, czy też wymagane są dodatkowe dokumenty np. oświadczenie o korzystaniu z opieki w ramach projektu?
Umowa zlecenie jest dokumentem poświadczającym korzystanie z opieki nad osobami zależnymi. Rachunek wystawiony do umowy zlecenia stanowi podstawowy dokument służący rozliczeniu wydatków we wniosku o płatność. Dodatkową dokumentacje należy przechowywać do celów kontroli. 

Czy istnieją prawne ograniczenia i wymagania dotyczące osób, z którymi umowa o sprawowanie opieki nad osobami zależnymi może być zawarta? 
Brak jest prawnych ograniczeń dotyczących osób zajmujących się opieką nad osobami zależnymi. 

Czy możliwe jest w przypadku projektu studiów zawodowych podwyższających kwalifikacje pielęgniarek i położnych objęcie wsparciem pielęgniarek, które są w trakcie odbywania studiów zawodowych np. zakończyły II semestr, tzn. projekt obejmowałby kolejne semestry studiów? Czy w kryteriach rekrutacyjnych można by wówczas założyć, że warunkiem uczestnictwa w projekcie jest zakończenie z wynikiem pozytywnym pierwszego semestru w/w studiów zawodowych?
Podjęcie decyzji odnośnie tego, ile semestrów będzie odejmował projekt studiów zawodowych przeznaczonych dla pielęgniarek i położnych, leży w gestii Beneficjenta Końcowego bądź Ostatecznego Odbiorcy. 

Określenie kryteriów kwalifikacyjnych również należy do Ostatecznego Odbiorcy (Beneficjenta). Wydaje się być słusznym założenie, że w przypadku, kiedy projekt rozpoczyna się od np. drugiego semestru nauki, wówczas warunkiem uczestnictwa w projekcie jest zakończenie z wynikiem pozytywnym pierwszego semestru studiów. Ponadto, przygotowując wniosek należy mieć na uwadze, że projekty będą realizowane w szkołach, a szczegółowe zasady i tryby rekrutacji określane są przez poszczególne uczelnie w formie uchwały.

W Uzupełnieniu ZPORR w kosztach dotyczących Beneficjenta Ostatecznego jest wymieniony koszt: opłata za studia, wynagrodzenie wykładowców. W związku z tym czy kosztem kwalifikowanym w przypadku studiów zawodowych dla pielęgniarek i położnych jest tylko koszt Beneficjenta Ostatecznego w postaci zwrotu czesnego za naukę? Czy w koszcie tym powinien zawrzeć się koszt wykładowców, wynajem sal, itp. Czy budżet projektu może zostać skonstruowany tak jak konstruuje się budżet projektów szkoleniowych, w których koszt wynagrodzenia wykładowców jest kosztem personelu, koszt wynajęcia sal to koszt inny, itp.?
 Zapis w Uzupełnieniu ZPORR wskazuje na przykładowe koszty, które mogą być kwalifikowalne w przypadku projektu studiów zawodowych dla pielęgniarek i położnych. Budżet projektu należy skonstruować zgodnie z zasadami obowiązującymi dla projektów współfinansowanych z EFS zawartymi na poziomie „Poradnika dla Beneficjentów Priorytetu 2 ZPORR”.   


 


Pytania i odpowiedzi w zakresie Działania 2.1 ZPORR

Działanie 2.1. Rozwój umiejętności powiązany z potrzebami regionalnego rynku pracy i możliwości kształcenia ustawicznego w regionie ZPORR
 
Czy w ramach projektu realizowanego w Działaniu 2.1 ZPORR, zakładającego przeprowadzenie ,,szkoleń dla pracujących osób dorosłych zgłaszających z własnej inicjatywy chęć podwyższenia lub dostosowania kwalifikacji zawodowych do potrzeb rynku pracy’’, wsparciem mogą być objęte osoby zatrudnione na umowę o pracę w celu przygotowania zawodowego – zgodnie z art.191 Kodeksu Pracy oraz Rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie przygotowania zawodowego młodocianych i ich wynagradzania? Jak należy traktować osoby, które w trakcie obowiązywania umowy o pracę w celu przygotowania zawodowego ukończyły 18 rok życia, w związku z czym nabyły status osoby dorosłej (np. w momencie podpisywania umowy o pracę osoba taka miała 17 lat, a umowa była podpisana na 2 lata)?
Do wzięcia udziału w projekcie kwalifikują się osoby, które spełniają warunki określone w dokumentach programowych. Zgodnie z definicją zawartą w Uzupełnieniu ZPORR pracujące osoby dorosłe to osoby wykonujące pracę na podstawie stosunku pracy, stosunku służbowego oraz umowy o pracę nakładczą. Jednocześnie powyższa definicja nie wyłącza osób zatrudnionych na czas określony z możliwości uczestniczenia w projektach w ramach Działania 2.1 ZPORR.

Na poziomie Instytucji Zarządzającej ZPORR nie precyzuje się, na jaki okres powinna być zawarta umowa o pracę na czas określony. Osoby zatrudnione na umowę o pracę w celu przygotowania zawodowego, o ile w momencie rekrutacji ukończyły 18 lat, mogą wziąć udział w projekcie.

Oprócz tego osoby powinny spełniać kryteria określone dla Beneficjentów Ostatecznych Działania 2.1 ZPORR oraz kryteria określone dla danego typu projektu w momencie wyboru uczestników projektu. Tym samym uczestnik projektu, który w trakcie jego realizacji przestaje spełniać warunki wejścia do projektu, pozostaje nadal objęty pomocą.

Czy Ostateczny Odbiorca, który składa wniosek dotyczący organizacji praktycznej nauki zawodu dla uczniów szkół ponadgimnazjalnych w ramach Działania 2.1 ZPORR, może włączyć do budżetu projektu koszty związane z przejazdem, zakwaterowaniem oraz wyżywieniem opiekuna grupy praktykantów w miejscu odbywania przez nich praktyki? Koszty takie podyktowane są koniecznością odbywania przez uczniów praktyki w przedsiębiorstwie znajdującym się w znacznej odległości od ich miejsca zamieszkania (ze względu na profil kierunku kształcenia uczniów).
W powyższej sytuacji zasadne jest poniesienie kosztów związanych z przejazdem, zakwaterowaniem oraz wyżywieniem opiekuna grupy w sytuacji, kiedy uczniowie nie będą wracać po odbytych zajęciach do domu. 

Czy organ założycielski w przypadku szkół ponadgimnazjalnych niepublicznych mających uprawnienia szkoły publicznej może przeprowadzać praktyki dla uczniów, którzy nie są uczniami tych szkół?
Organ założycielski w przypadku szkół ponadgimnazjalnych niepublicznych mających uprawnienia szkoły publicznej może przeprowadzać praktyki dla uczniów, którzy nie są uczniami tych szkół. 

Czy osoby samozatrudnione są objęte wsparciem w Działaniu 2.1 ZPORR?
Beneficjentami Ostatecznymi Działania 2.1 ZPORR ,,Rozwój umiejętności powiązany z potrzebami regionalnego rynku pracy i możliwości kształcenia ustawicznego w regionie’’ są: pracujące osoby dorosłe samodzielnie zgłaszające chęć podwyższania i dostosowywania kwalifikacji zawodowych do potrzeb rynku pracy (poza godzinami pracy). Zgodnie z definicją zawartą w Uzupełnieniu ZPORR pracujące osoby dorosłe to osoby wykonujące prace na podstawie stosunku pracy, stosunku służbowego oraz umowy o pracę nakładczą. Oznacza to, że osoby samozatrudnione nie są objęte wsparciem w ramach Działania 2.1.

Czy studia podyplomowe mogą być uznane za  kwalifikowalną formę pomocy w Działaniu 2.1 ZPORR (jako jedna z form szkolenia)?
Studia podyplomowe nie mogą być uznane za kwalifikowalną formę pomocy w Działaniu 2.1 

Jakie akty prawne bądź zasady odnoszą się do wysokości środków finansowych przeznaczonych na wyżywienie uczestników kursu jeśli odbywa się on poza miejscem zamieszkania uczestników?
W kwestii kosztów Beneficjentów Ostatecznych (podróże, zakwaterowanie, wyżywienie) należy kierować się zasadą racjonalności i efektywności kosztowej.

Czy wystarczającym dokumentem poświadczającym korzystanie z opieki nad osobami zależnymi jest umowa zlecenia zawierana między Beneficjentem Ostatecznym a opiekunem, czy też wymagane są dodatkowe dokumenty np. oświadczenie o korzystaniu z opieki w ramach projektu?
Umowa zlecenie jest dokumentem poświadczającym korzystanie z opieki nad osobami zależnymi. Rachunek wystawiony do umowy zlecenia stanowi podstawowy dokument służący rozliczeniu wydatków we wniosku o płatność. Dodatkową dokumentacje należy przechowywać do celów kontroli. 

Czy istnieją prawne ograniczenia i wymagania dotyczące osób, z którymi umowa o sprawowanie opieki nad osobami zależnymi może być zawarta?

Brak jest prawnych ograniczeń dotyczących osób zajmującymi się opieka nad osobami zależnymi. 

Czy osoby zatrudnione przebywając na urlopie wychowawczym lub osoby przebywające na urlopie bezpłatnym mogą być uczestnikami projektu szkoleniowego w ramach Działania 2.1 ZPORR jako pracujące osoby dorosłe zgłaszające z własnej inicjatywy chęć podwyższenia kwalifikacji zawodowej?
Zgodnie z definicją zawartą w Uzupełnieniu ZPORR pracujące osoby dorosłe to osoby wykonujące pracę na podstawie stosunku pracy, stosunku służbowego oraz umowy o pracę nakładczą.

Z wyżej wymienionej grupy docelowej na poziomie Uzupełnienia Programu nie wykluczono osób przebywających na urlopie. W związku z powyższym, takie osoby są również uprawione do udziału w projekcie.

Czy tylko jednostki organizacyjne podległe wojewodzie (w tym ośrodku doradztwa rolniczego) oraz ministrowi właściwemu do spraw rozwoju wsi wykonujące zadania w zakresie wsparcia dla rolników i domowników zainteresowanych podjęciem dodatkowej działalności zbliżonej do rolnictwa oraz dla doradców rolniczych mogą przeprowadzać szkolenia dla doradców rolniczych w ramach tego Działania?
Wszyscy Ostateczni Odbiorcy (Beneficjenci) Działania 2.1 ZPORR określeni w Uzupełnieniu ZPORR mogą ubiegać się o dofinansowanie realizacji projektu zakładającego szkolenia dla doradców rolniczych. Zdaniem oceny merytorycznej dokonywanej przez Komisje Oceny Projektów na podstawie części drugiej wniosku aplikacyjnego oraz stosownych jego załączników jest ustalenie, czy podmiot ubiegający się o dofinansowanie realizacji projektu posiada doświadczenie i odpowiednie zaplecze kadrowe w zakresie szkoleń dla doradców.

Czy doradca rolniczy musi być zatrudniony w jednostkach organizacyjnych podległych wojewodzie (w tym ośrodkach doradztwa rolniczego) oraz ministrowi właściwemu do spraw rozwoju wsi, by być Beneficjentem Ostatecznym Działania 2.1 ZPORR, czy też może to być osoba pracująca w przedsiębiorstwie komercyjnym, świadcząca odpłatnie usługi doradztwa?
Na poziomie Uzupełnienia ZPORR nie określono, jaką formę zatrudnienia powinien posiadać doradca rolniczy, aby być osobą uprawnioną do udziału w projekcie. Instrukcja wypełniania wniosku o dofinansowanie realizacji projektu definiuje doradców rolniczych jako osoby zajmujące się udzielaniem pomocy rolnikowi w rozwiązywaniu problemów związanych z funkcjonowaniem gospodarstwa rolnego poprzez doradzanie, szkolenie i informowanie oraz wdrażanie i upowszechnianie najnowszych osiągnięć nauki. 
Jednocześnie zawracam uwagę, iż w przywoływanym w Działaniu 2.1 rozporządzeniu Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 10 grudnia 2002 roku w sprawie klasyfikacji zawodów i specjalności dla potrzeb rynku pracy oraz zakresu jej stosowania (DZ. U. 2002 nr 222 poz. 1868) wskazano wykształcenie wyższe jako preferowany poziom wykształcenia osób wykonujących zawód doradcy rolniczego. Nie oznacza to jednak, że ofertę szkoleniową należy ograniczyć wyłącznie do osób z wyższym wykształceniem.
Wsparciem w ramach projektów skierowanych do doradców rolniczych realizowanych w ramach Działania 2.1 ZPORR mogą zostać objęte wszystkie osoby wykonujące zawód doradcy rolniczego bez względu na posiadany poziom wykształcenia czy formę zatrudnienia. 

Czy w ramach Działania 2.1 ZPORR w projekcie dotyczącym usług doradczych dla studentów istnieje możliwości zleżenia projektu obejmującego jedynie opracowanie i wydanie poradnika dla studentów (wraz z jego dystrybucją) jako formy usług doradczych?
Na poziomie Uzupełnienia ZPORR nie doprecyzowano pojęcia usług doradczych, aby nie zawężać możliwości wyboru danej formy wsparcia. Ostateczny Odbiorca powinien uzasadnić wybór rodzaju i charakteru wsparcia. Każdorazowo członkowie Komisji Oceny Projektów przeprowadzając ocenę merytoryczną wniosku powinni stwierdzić, czy wybrany rodzaj i charakter wsparcia jest uzasadniony do realizacji. 

Czy możliwe jest w przypadku projektu studiów zawodowych podwyższających kwalifikacje pielęgniarek i położnych objęcie wsparciem pielęgniarek, które są w trakcie odbywania studiów zawodowych np. zakończyły II semestr, tzn. projekt obejmowałby kolejne semestry studiów? Czy w kryteriach rekrutacyjnych można by wówczas założyć, że warunkiem uczestnictwa w projekcie jest zakończenie z wynikiem pozytywnym pierwszego semestru w/w studiów zawodowych?
Podjęcie decyzji odnośnie tego, ile semestrów będzie odejmował projekt studiów zawodowych przeznaczonych dla pielęgniarek i położnych, leży w gestii Beneficjenta Końcowego bądź Ostatecznego Odbiorcy.

Określenie kryteriów kwalifikacyjnych również należy do Ostatecznego Odbiorcy (Beneficjenta). Wydaje się być słusznym założenie, że w przypadku, kiedy projekt rozpoczyna się od np. drugiego semestru nauki, wówczas warunkiem uczestnictwa w projekcie jest zakończenie z wynikiem pozytywnym pierwszego semestru studiów. Ponadto, przygotowując wniosek należy mieć na uwadze, że projekty będą realizowane w szkołach, a szczegółowe zasady i tryby rekrutacji określane są przez poszczególne uczelnie w formie uchwały.

W Uzupełnieniu ZPORR w kosztach dotyczących Beneficjenta Ostatecznego jest wymieniony koszt: opłata za studia, wynagrodzenie wykładowców. W związku z tym czy kosztem kwalifikowanym w przypadku studiów zawodowych dla pielęgniarek i położnych jest tylko koszt Beneficjenta Ostatecznego w postaci zwrotu czesnego za naukę? Czy w koszcie tym powinien zawrzeć się koszt wykładowców, wynajem sal, itp. Czy budżet projektu może zostać skonstruowany tak jak konstruuje się budżet projektów szkoleniowych, w których koszt wynagrodzenia wykładowców jest kosztem personelu, koszt wynajęcia sal to koszt inny, itp.?
 Zapis w Uzupełnieniu ZPORR wskazuje na przykładowe koszty, które mogą być kwalifikowalne w przypadku projektu studiów zawodowych dla pielęgniarek i położnych. Budżet projektu należy skonstruować zgodnie z zasadami obowiązującymi dla projektów współfinansowanych z EFS zawartymi na poziomie „Poradnika dla Beneficjentów Priorytetu 2 ZPORR”.    

Jaki akt prawny wyjaśnia pojęcie ,,dodatkowa działalność zbliżona do rolnictwa’’?
Dodatkowa działalność zbliżona do rolnictwa jest pojęciem, które powstało na potrzeby unijnych programów operacyjnych. Jest to działalność związana między innymi  z agroturystyką, wytwarzaniem materiałów energetycznych z biomasy, zakładaniem plantacji roślin wieloletnich przeznaczonych na cele energetyczne. 

 

Pytania i odpowiedzi w zakresie Działania 2.3 ZPORR

Działanie 2.3. Reorientacja zawodowa osób odchodzących z rolnictwa ZPORR
 
Co oznacza określenie ,,inne osoby zatrudnione w rolnictwie’’?
Zgodnie z Uzupełnieniem ZPORR przez inne osoby zatrudnione w rolnictwie rozumie się osoby zatrudnione na podstawie stosunku pracy u osób fizycznych i prawnych prowadzących działalność rolniczą.

Aby taka osoba spełniała kryteria Beneficjenta Ostatecznego do projektów z Działania 2.3 ZPORR powinna mieszkać na obszarze wiejskim lub w mieście do 20 tys. mieszkańców, pracować w zakładzie położonym na obszarze wiejskim, a także być zatrudniona w rolnictwie zdefiniowanym według Polskiej Klasyfikacji Działalności, Sekcja A Rolnictwo.

Czy dzierżawca gruntów rolnych o powierzchni większej niż 1 ha może zostać objęty wsparciem w ramach Działania 2.3 ZPORR?
 Dzierżawca gruntów rolnych o powierzchni większej niż 1 ha może zostać objęty wsparciem w ramach Działania 2.3 ZPORR

Czy rolnik posiadający ziemię na terenach wiejskich, zameldowany na terenie wiejskim, ale opłacający składkę ZUS jest kwalifikowalnym Beneficjentem Ostatecznym Działania 2.3?
Rolnik posiadający ziemię na terenach wiejskich, zameldowany na terenie wiejskim, opłacający składkę ZUS, nie jest kwalifikowalnym Beneficjentem Ostatecznym Działania 2.3.

Czy domownik rolnika pozostający z nim we wspólnym gospodarstwie rolnym, zameldowany na terenie obszarów wiejskich, ale podejmujący pracę na umowę o pracę w niepełnym etacie lub na podstawie umowy cywilno-prawnej (rozliczający się z ZUS) jest kwalifikowalnym Beneficjentem Ostatecznym Działania 2.3 ZPORR?

Osoba taka nie jest kwalifikowanym Beneficjentem Ostatecznym Działania 2.3 ZPORR. 

Czy do projektów w ramach Działania 2.3 ZPORR kwalifikują się osoby pracujące w biurach Nadleśnictwa i Lasów Państwowych?
Osoby te nie mogą być Beneficjentami Ostatecznymi Działania 2.3 ZPORR, ponieważ nie wykonują pracy w rolnictwie. Zgodnie z przyjętą na potrzeby Działania 2.3 definicją działalności rolniczej Beneficjentami Ostatecznymi w Działaniu 2.3 mogą być: leśnicy, osoby pracujące w szkółkach leśnych przy sadzeniu, oczyszczaniu lasów. Do projektów w ramach 2.3 kwalifikują się również osoby prowadzące własną działalność zakwalifikowaną w numeracji PKD (Polska Klasyfikacja Działalności) jako leśnictwo np. wycinka i sprzątanie lasu, sadzenie lasu.

Koszty subsydiowanego zatrudnienia – w przypadku zatrudnienia uczestników projektu realizowanego w ramach Działań 2.3 i 2.4 pracodawca może uzyskać zwrot części wydatków poniesionych z tytułu wynagrodzenia. W jakiej wysokości będzie to zwrot?
W ramach Działania 2.3 wsparcie na zatrudnienie będzie udzielane przedsiębiorcom w celu subsydiowania nowo utworzonego miejsca pracy dla osób objętych działaniem.

Pytania i odpowiedzi w zakresie Działania 2.4 ZPORR

Działanie 2.4. Reorientacja zawodowa osób zagrożonych procesami restrukturyzacyjnymi ZPORR
 
Czy w ramach Działania 2.4 ,,Reorientacja zawodowa osób zagrożonych procesami restrukturyzacyjnymi’’ można obejmować wsparciem pielęgniarki i lekarzy zatrudnianych w szpitalach w formach innych niż umowa o pracę (na podstawie umów cywilno-prawnych), to jest: lekarzy zatrudnionych na podstawie umowy o świadczenie usług medycznych oraz pielęgniarki prowadzące indywidualną, indywidualną specjalistyczną lub grupową praktykę?
Powyższe osoby można uznać za spełniające kryteria Beneficjenta Ostatecznego w ramach Działania 2.4 i kwalifikować do obejmowania wsparciem w ramach projektów realizowanych w ramach tego Działania pod warunkiem, iż udział tych osób w projekcie pozostaje zgodny z zasadami ogólnymi określonymi w ramach Priorytetu 2 ZPORR, w szczególności w ramach Działania 2.4 oraz nie narusza przepisów dotyczących pomocy publicznej, to znaczy:

· udział ww. osób w projekcie jest zgodny z zasadami dotyczącymi kwalifikowania Beneficjentów Ostatecznych, wskazanymi w dokumencie ,,Ramowe wytyczne dla Działań 2.3 i 2.4 ZPORR’’ oraz

· podstawą do uznania ww. osób za uprawnione do obejmowania wsparciem jest fakt świadczenia usług na podstawie umowy cywilno-prawnej na rzecz powszechnie dostępnych placówek działających w sektorze ochrony zdrowia.

Jednocześnie mając na uwadze cel i zakres wsparcia oferowanego w ramach Działania 2.4 oraz przepisy dotyczące pomocy publicznej, z grupy osób uprawnionych do obejmowania wsparciem należy wyłączyć osoby niezwiązane z publicznymi placówkami ochrony zdrowia świadczące usługi medyczne na rynku komercyjnym.

 

Czy uczestnikiem szkolenia w ramach Działania 2.4 ZPORR, dotyczącego np. podstaw działalności biurowej może być osoba, która w dotychczasowej pracy zawodowej była zatrudniona na stanowisku związanym z pracą biurową?
W przypadku kursów oferujących Beneficjentom Ostatecznym uzupełnienie kwalifikacji zawodowych należy brać pod uwagę zakres szkolenia oraz uzyskiwane w jego rezultacie umiejętności oraz grupę Beneficjentów Ostatecznych, do której projekt będzie skierowany.
W powyższym przypadku realizacja szkolenia jest uzasadniona w ramach Działania 2.4 wyłącznie jeśli uczestnikami szkolenia będą osoby, które w dotychczasowej pracy zawodowej nie były zatrudnione na stanowisku związanym z pracą biurową. Tym samym można będzie uznać, że szkolenie, o którym mowa powyżej będzie stanowiło dla tych osób zdobywanie kwalifikacji związanych z nowym zawodem. 

 
Koszty subsydiowanego zatrudnienia – w przypadku zatrudnienia uczestników projektu realizowanego w ramach Działań 2.4 pracodawca może uzyskać zwrot części wydatków poniesionych z tytułu wynagrodzenia. W jakiej wysokości będzie to zwrot?   
 W ramach Działania 2.4 wsparcie na zatrudnienie będzie udzielane przedsiębiorcom w celu subsydiowania nowo utworzonego miejsca pracy dla osób objętych działaniem.  

 

Czy w przypadku rekrutacji osób bezrobotnych w ramach Działania 2.4 ZPORR głównym i podstawowym warunkiem jest utrata pracy z przyczyn nie związanych z naruszeniem obowiązków pracowniczych w okresie do 3 miesięcy przed rozpoczęciem wsparcia w ramach projektu? Czy mogą to być wszyscy bezrobotni spełniający ten warunek niezależnie od sektora, branży czy rodzaju zatrudnienia np. umowy cywilnoprawnej?
W ramach Działania 2.4 ZPORR kwalifikowane są wszystkie osoby bezrobotne, które:

· w okresie do 3 miesięcy przed rozpoczęciem wsparcia w ramach projektu utraciły pracę z przyczyn nie związanych z naruszeniem obowiązków pracowniczych czy innego powodu leżącego po stronie pracownika wskazanego przepisami prawa pracy oraz pozostawały zatrudnione w sektorze czy branży wskazanej jako przechodząca procesy restrukturyzacyjne, lub

· w okresie do 3 miesięcy przed rozpoczęciem wsparcia w ramach projektu utraciły pracę z przyczyn nie związanych z naruszeniem obowiązków pracowniczych czy innego powodu lezącego po stronie pracownika wskazanego przepisami prawa pracy oraz straciły pracę w wyniku procesów restrukturyzacyjnych (np. w wyniku likwidacji zakładu pracy, czy też redukcji zatrudnienia związanej ze zmiany profilu działalności) w zakładzie pracy pochodzącym z sektora czy branży nie wskazanej w dokumentacji konkursowej jako przechodząca restrukturyzacyjne.  

