Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej uruchomiło Program Praca dla Młodych – Dobry Start skierowany do bezrobotnej młodzieży mającej trudności ze znalezieniem pracy.

 Celem Programu jest umożliwienie bezrobotnej młodzieży zdobycia pierwszego doświadczenia zawodowego, rozszerzenie posiadanych kwalifikacji zawodowych, zdobycie zatrudnienia oraz pomoc w podejmowaniu działalności gospodarczej. 

Samorządy powiatowe województwa podlaskiego na realizację Programu na lokalnych rynkach pracy pozyskały dodatkowe środki z 10% rezerwy Ministra Pracy i Polityki Społecznej w kwocie 1 447 700,00 zł. 
W ramach Programu w województwie podlaskim przewiduje się zaktywizowanie 427 osób poprzez staże, szkolenia, przyznanie środków na podjęcie działalności gospodarczej, albo na utworzenie miejsca pracy dla uczestnika Programu, a w szczególnych przypadkach uzasadnionych wyjątkową sytuacją na lokalnym rynku pracy poprzez zastosowanie innych działań aktywizujących określonych w ustawie o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy. 
