Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej uruchomiło Program działań na rzecz promocji zatrudnienia, łagodzenia skutków bezrobocia i aktywizacji zawodowej „Inwestycje w kwalifikacje deficytowe na rynku pracy IKD”, którego celem jest przygotowanie osób z grup defaworyzowanych na rynku pracy do podjęcia i utrzymania zatrudnienia w zawodach poszukiwanych na lokalnych rynkach pracy. 

Powyższy Program ukierunkowany jest na aktywizację osób znajdujących się w szczególnie niekorzystnej sytuacji na rynku pracy oraz pomoc pracodawcom w pozyskaniu pracowników o pożądanych kwalifikacjach. 

Samorządy powiatowe województwa podlaskiego na realizację Programu na lokalnych rynkach pracy pozyskały dodatkowe środki z 10% rezerwy Ministra Pracy i Polityki Społecznej w kwocie 2 894 900,00 zł. 
W ramach Programu w województwie podlaskim przewiduje się zaktywizowanie 436 osób poprzez:

- szkolenia zawodowe i ogólne, w tym z zakresu  umiejętności poszukiwania pracy,

- szkolenia a po nich programy stażu lub przygotowania zawodowego w miejscu pracy,

- przyznanie środków na podjęcie działalności gospodarczej lub założenie spółdzielni socjalnej, albo na utworzenie miejsca pracy, połączone ze szkoleniem bezrobotnych, 
a w szczególnych przypadkach uzasadnionych wyjątkową sytuacją na lokalnym rynku pracy poprzez zastosowanie innych form aktywizacji określonych w ustawie o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy. 
