KIEROWANIE POBOROWEGO DO ODBYCIA SŁUŻBY ZASTĘPCZEJ, TERMIN STAWIENIA SIĘ DO SŁUŻBY ZASTĘPCZEJ. 
1.      Marszałek województwa:  
· wydaje poborowemu kartę skierowania do odbycia służby zastępczej; 

· kieruje poborowego do odbycia służby zastępczej w miarę możliwości do podmiotu mającego siedzibę w pobliżu jego miejsca pobytu stałego albo czasowego trwającego ponad 2 miesiące. O skierowaniu poborowego do podmiotu zawiadamia pisemnie wojskowego komendanta uzupełnień i podmiot. 

· dniem skierowania poborowego do odbycia służby zastępczej określonym w karcie skierowania jest dzień stawienia się poborowego do tej służby. 

 2.      Obowiązki  poborowego.
· Poborowy jest obowiązany stawić się do odbycia służby zastępczej w terminie i w miejscu określonych w karcie skierowania. 

· Niestawienie się poborowego do odbycia służby zastępczej jest usprawiedliwione w przypadku choroby stwierdzonej zaświadczeniem lekarskim. 

· O niemożności stawienia się do odbycia służby zastępczej poborowy zawiadamia podmiot w terminie 3 dni od dnia określonego w karcie skierowania. 

· Po ustaniu przyczyny niemożności zgłoszenia się do podmiotu, poborowy jest obowiązany niezwłocznie zgłosić się do podmiotu i przedstawić zaświadczenie lekarskie usprawiedliwiające przyczynę niestawienia się do odbycia służby zastępczej. 

 3.      Obowiązki  podmiotu. 
· Podmiot, do którego został skierowany poborowy w celu odbycia służby zastępczej, jest obowiązany przyjąć go i zapewnić mu warunki wykonywania pracy określonej w  umowie. 

· W razie niestawienia się poborowego do odbycia służby zastępczej i niezawiadomienia o przyczynie niestawienia się, podmiot zawiadamia marszałka województwa, prokuratora rejonowego i wojskowego komendanta uzupełnień. 

