PRZEZNACZENIE DO SŁUŻBY ZASTĘPCZEJ – PODSTAWOWE WARUNKI. 
1. Wniosek poborowego. 
· Poborowy, który na podstawie przepisów ustawy z dnia 21 listopada 1967 r.    o powszechnym obowiązku obrony Rzeczypospolitej Polskiej (Dz.U. z 2002 r. Nr 21, poz 205, z późn. zm), został przeznaczony do odbycia zasadniczej służby wojskowej albo przeszkolenia wojskowego może złożyć wniosek o przeznaczenie go do służby zastępczej. 
· Wniosek o przeznaczenie do służby zastępczej poborowy składa na piśmie do właściwej komisji wojewódzkiej, za pośrednictwem wojskowego komendanta uzupełnień, najpóźniej w dniu doręczenia mu karty powołania do odbycia służby wojskowej. 
· Wojskowy komendant uzupełnień przesyła wniosek do komisji wojewódzkiej w terminie 3 dni  od dnia jego złożenia przez poborowego; 
· Wniosek poborowego o przeznaczenie do służby zastępczej rozpatruje komisja wojewódzka w obecności poborowego, w terminie i miejscu określonym przez przewodniczącego komisji wojewódzkiej. 

· Jeżeli poborowy nie stawi się bez usprawiedliwionej przyczyny na posiedzenie komisji wojewódzkiej oraz nie zawiadomi jej w terminie 7 dni od dnia, w którym miał być  rozpatrzony wniosek,o przyczynie nieobecności, rozpoznanie wniosku poborowego o przeznaczenie do służby zastępczej następuje na kolejnym posiedzeniu komisji wojewódzkiej zwołanym nie później niż w terminie 30 dni od dnia, w którym był wyznaczony pierwszy termin rozpatrzenia tego wniosku. 

· Jeżeli poborowy ponownie nie stawi się na posiedzenie komisji wojewódzkiej, komisja wojewódzka rozpoznaje wniosek poborowego również przy braku jego obecności.  
1.1. Wniosek, który składa poborowy winien w szczególności zawierać: 
§        oświadczenie o wyznawanych przekonaniach religijnych;
§        wskazanie w wyznawanej doktrynie religijnej podstawy wyłączającej możliwość odbywania służby wojskowej oraz wykazać rzeczywiste związki z wyznawaną doktryną religijną lub wskazać wyznawane zasady moralne, które pozostają w sprzeczności z obowiązkami żołnierza odbywającego służbę wojskową;  
2. Orzeczenie komisji wojewódzkiej ds. służby zastępczej   
· Orzeczenie o przeznaczeniu do służby zastępczej wydaje Komisja Wojewódzka do spraw służby zastępczej.   

· Komisja wojewódzka wydaje orzeczenie w terminie 30 dni od dnia złożenia wniosku.   
· Orzeczenie komisji wojewódzkiej wraz z uzasadnieniem doręcza się poborowemu i  wojskowemu komendantowi uzupełnień. 

3. Złożenie kolejnego wniosku.   
Poborowy, którego wniosek o przeznaczenie do służby zastępczej został rozstrzygnięty negatywnie ostatecznym orzeczeniem, może wystąpić z kolejnym wnioskiem w tej sprawie nie wcześniej niż po upływie 6 miesięcy od dnia uprawomocnienia się tego orzeczenia. Wniosek skierowany do komisji wojewódzkiej przed upływem tego terminu nie podlega rozpoznaniu.  
4. Odwołanie od orzeczenia Komisji Wojewódzkiej  ds. Służby Zastępczej.   
Poborowemu i wojskowemu komendantowi uzupełnień w terminie 14 dni od dnia otrzymania orzeczenia komisji wojewódzkiej przysługuje odwołanie do komisji do spraw służby zastępczej, powołanej przez  ministra właściwego do spraw pracy.
